

# Chemarea

## Tinerimei Române

## ABONAMENT ANUAL:

Pe un an . . . . . Lei 200—  
Pe un jumătate an . . . . . Lei 100—  
Autorități și instituțiuni . . . . . Lei 500—  
In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPA TARIF SE PRIMESC LA  
ADMINISTRAȚIA ZIARULUI  
CLUJ, STRADA REGINA MARIA 36

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:  
Cluj, Strada Regina Maria No. 36.  
Telefon: 7-60

### Semnificația Invierii

Dacă pentru Crăciun, Românii au dat o trântă cu vecinii neterminată nici astăzi, pentru Paști (blândul Paște...) ei sunt ferți de primejdie.

Intr'adevăr, pentru Crăciun, Ungurii („korácsony“), Slavi („kracun“), Românii („crăciun“) au avut pretențiuni de paternitatea numirii.

In felul acesta Crăciunul e un obiect de litigiu... permanent; numai Paștele, (vine dela latinescu „Pascha“) a rămas neatins și plutește într-o puritate imaculată. Așa că acolo unde suntem inexpugnabili, suntem în ziua de Paște. **Invierea** — pentru poporul umil dela sate coincide astfel cu o împăcare între învățați.

**Blând Paște!** în comparație cu moșul care își târâie bătrânețele prin amăt, Paștele nu este așa de personificat: n'are barbă, n'are mustăți, nici baston de drum.

Un simbol ca Paștele, care nu poate să fie văzut, trebuie să fie greu de înțeles: cum mai toate lucrurile cari au la inima lor înțelesuri mari. Iată un lucru mare! căci nu e nevoie să te naști, ci să birui. Gândul religios, creștin, se plimbă printr'o serie de faze — personificate. Gândul bun al omenirii, e stăpânit de piedici. Omul deosebit — (el fiind măsura tuturor lucrurilor). Ne naștem, crede creștinul, pe un timp oarecare, — de obicei cu pompă — puțin înconjurat de slava universală a naturii, dar, dela început, și se înfățișează o boală de om spurcat, și-ți tot pune piedică în mersul tău înainte. Nietzsche îi zice „canalie“.

Multe forme are această făptură: de șarpe, de scorpion, de harap, smeu etc. Intodeauna însă el e urât la vedere, periculos și tainic. Cărnările lui sunt necunoscute, masa lui magică, o plasă de pajanjen e ambianța în care trăiește; în care cad viețuitoarele — rând pe rând, unul după altul, pentru a fi înghițiți; unul după altul aleargă — Peți-frumoși, pentru a sparge capul răutății, să învingă taina răului.

Luptă crâncenă. Luptă de seara până dimineața, — „în apă până'n sapă“. Se ciocnesc iatagane, paloșe grele zboară capetele, și să nu credeți că-i o poveste: omul crede că omenirea merge spre bine. E un undeva — Soare mult, o sete neînvingă de adevăr și credința aceasta înrădăcinată în om, slăbete, se înalță, după timpuri. Lupta însă, se continuă pe un front vechi, și aceasta e minunea, că nici unul nici altul din cei doi beligeranți, nu se dă învins. Totuși omul, credul, și-a plăsmuit imaginar **învingerea**.

La baza marilor învingeri, așa e făcută omenirea, sunt patimi, suferințe, sânge. Tributul de sânge se cere întreg, el e condiție „sine qua non“ a progresului. Ce vrea omenirea de milenii de ani? Prin aleși lor, indivizii izolați popoarele ce vreau să câștige alergatul sălbatic la izbândă,

La 5 Aprilie a. c. „Chemarea“ a împlinit cinci ani de existență. Fatalitatea a vrut, ca locmai când eram intru-niți pentru reorganizarea ziarului nostru să se producă demisia guvernului Mironescu. Nimic abracadabrant în această întâmplare, dar totuși o ciudată coincidență! Haos și demoralizare în 1926, dezorientare și nesiguranță astăzi. Cine ar putea proroci fără riscul de a fi dezmințit de evenimente că ce va aduce ziua de mâine? Exact situația din 1926, când în urma feloniei trinității Lapedatu-Goldiș-Lupaș nici chiar șeful partidului național nu putea cunoaște dimensiunile defectiunii și consecințele trădării infame.

Tara era și atunci la o răspântie istorică cum este astăzi. Dacă nu se producea în 1926 mișcarea chemăriștă, cine știe ce schimbări funeste ar fi suferit structura vieții noastre politice. Spontaneitatea acestei mișcări a făcut adevărate minuni. Partidul național a trecut atunci prin cele mai grele momente ale vieții sale, zdrobind toate piedicile ce-i stăteau în cale și creând cel mai formidabil instrument politic: partidul național-tărănesc. Cine a chemat sub drapel în acele clipe de restriște contingentele generației tinere neîncadrate în partide? Nimeni, absolut nimeni; ele s'au înrolat benevol în armata dlui Maniu, luptând curajos

### 1926-1931

și fără preget până la smulgerea victoriei finale.

Puteam noi oare prevedea consecințele retragerii cabinetului Mironescu în absența șefului partidului? Și ce va eși din laboratorul politicii românești? Cert este, că n'avem nici un element de judecată precis și chiar dacă am avea, par'că la noi politica urmează necondiționat linia raționamentului logic? Ne găsim în aceeași situație chaotică ca și pe vremea fripturismului.

In aceste clipe de grea cumpănă, tineretul chemării așteaptă desfășurarea evenimentelor cu arma la picior, se simte iarăși în elementul său și este gata să angajeze lupta cu dușmanul. Deosebirea între 1926 și 1931 este doar că am trecut deja prin botezul de foc, am învățat meșteșugul războiului politic și la sunetele goarnei se vor încolona pentru atac zeci de mii de chemăriști și voinici încercați.

In contra tuturor intrigilor și insinuirilor infame, de ori unde ar veni ele, trebuie să constatăm însă un singur lucru: că am rămas credincioși marilor principii formulate în manifestul-program lansat în anul 1926 și că organizațiunea considerabil lărgită și fortificată a Chemării va lupta necontenit pentru biruința idealului ce și-a fixat.

In decursul celor cinci ani de activitate și frământări politice ne-am

postat toldeana în primele tranșee, căutând anume pozițiile cele mai expuse. Elanul cheltuit cu generozitatea firească vârstei n'a suferit nici o sincopă, nici o ezitare, nici o deviațiune. Chemarea nu și-a preocupat niciodată forțele la bursa noastră politică, n'a cunoscut decât atitudinile tranșante și calea cea dreaptă. Departe a stat de noi orice calcul, orice gând ascuns. Forța morală și combativă precum și temuta solidaritate ne-am rămas intacte. Cultul marilor idealuri și formarea caracterelor pentru lupta politică de mâine a fost suprema noastră preocupare. Ne dăm perfect de bine seama de greutatea economică prin care trece țara, de complexitatea cunoștințelor ce trebuie să le poseadă omul politic modern de mâine și de aceea am îndrumat pregătirea tineretului grupat în jurul Chemării în direcția practic realistă. Știm că această avantgardă este rezervorul de forțe din care se va alimenta mai curând sau mai târziu partidul pentru ale cărui idei am militat în ultimii cinci ani.

Avem o mare misiune de îndeplinit: să păstrăm și să fortificăm ceea ce înaintașii noștri au cucerit cu prețul atâtor jertfe, să ne încadrăm în ritmul vremii și să realizăm maximalul program ce ne-am propus.

„CHEMAREA“.

### Cu ocazia sărbătorilor Sf. Inveri dorim tuturor cetitorilor și colaboratorilor noștri Sărbători fericite!

la **inviere**. Dar nu, serios, nu înainte de patimi și de suferință, nu înainte de purificare... Este un adevăr, istoric, că intensitatea succesului adevărat este în raport direct cu quantumul de durere, ce-l prestezi zeului luminii, zeului soare, zeului biruinții.

Nu e mare înțelesul acesta? N'are el la baza sa forme materializate, dar e un principiu — e coloana vertebrală a umanității. Un principiu. Dar un principiu e condensarea unor adevăruri — **invierea** însă e condensarea **adevărului, care trebuie știut**: că fără ambiție, fără jertfă, nu vei vedea soarele. Soarele aparent, în fiecare zi, dar soarele lumii morale străluce rar în conștiința umanității prin indivizii săi, ori popoarelor ce o compun.

Cât de spinos e acest principiu! Nu te retrage, desfăți ochii — e atât de frumoasă strălucirea biruinții morale...

Este undeva, în afară de lumea aceasta pe care o pipăi, pe care o calci, este o lume, poate greșit spusă „inimă“, care seamănă cu o ridicie și nici „suflet“ care e asemănat cu un abur... Este o lume imponderabilă,

care a lezat multe conștiințe senzibile.

Ea e asemănătoare cu bolta cerească în timpul unei nopți instelate (Kant), e ceva misterios, dar așa de aproape de viață, de traiul nostru.

Să nu credeți că **invierea** e o ciocnire de ouă (roșii), ci ciocnire de forțe — realități, de o veșnicie întreagă, antagonice. Dar ceea ce vedem noi în jurul nostru, e o slabă personificare, câte odată naivă, a tiparului omenesc: rudimentară. E ceea ce se spune **popular** revenirea miresmelor trecutului adormit sub praful uitării. Este imobilitatea magică a gândului mistic, ci nu cum vedem noi, simbolul veșniciei reînnoiri a firii! Acesta este simbolul sărbătorilor multimei.

Nu, nu, eu nu cred că bolta cerească, ar putea fi asemănată cu lumea morală și acordul ei discontinuu... Observați stabilitatea astrilor, imobilitatea semisferei de deasupra capului nostru, pe când lumea interioară, are ceva din **fatalitate**. Veșnic balanța se ridică și coboară... noianul de gânduri se revarsă și se domolește, se prelinge și se clatină, înaintea și se retrage — dar într-o veșnică mișcare. Nimic din stabilitate... din

contră, adâncuri de mare tenebre, ca și scânteii de mângâiere pline de omenesc în ele... Nimic din moarte. Un fluviu întreg curge („stream“).

Și biata omenire, prin cei de rând, aprinde smirnă și tămâie, practică, oficiază izbânda. In mîntea ei procesul s'a terminat, dar în mîntea noastră **invierea** se așteaptă, căci **invierea** e devenirea vieții prin biruință — iar momentul **Cristos** e numai un moment care pregătește alt moment.

Ion Chelcea

### Decorarea dlor miniștri E. Hațieganu și V. V. Tilea.

M. S. Regele Carol al II-lea a decorat Proprio motu pe fratele Viorel V. Tilea subsecretar de stat la președinția Consiliului de miniștri cu ordinul Carol I. în grad de comandor. Această înaltă distincțiune care i s'a acordat fratelui Viorel V. Tilea n'a fost conferită nimănui de acum 15 ani. Ea se conferă în cazuri foarte rare și numai persoanelor cari se bucură de cea mai deplină încredere a M. Sale Regelui. De asemeni a fost decorat de către M. Sa Regele și dnii miniștrii Dr. Emil Hațieganu și M. Manollescu.













